

编者按

有这样一些人，他们总是在别人危难之时伸出援手，把个人安危置之度外。本期《榜样》选取了四位见义勇为者，他们中有休假途中勇救5人的消防员，有危急时刻保住一车16人安全的公交车司机，有两闯火海勇救乡邻的七旬老人，还有勇救跳桥轻生女子的货车司机，他们用凡人善举诠释了“见义勇为”的责任与担当。

危急时刻他保住了一车16人安全

◎赵睿



康复中的费文平(右二)。铜陵市委宣传部供图

人物名片 费文平，男，1965年11月生，安徽省铜陵市公交公司公交车驾驶员，获评“铜陵好人”。

1月19日，费文平在驾驶公交车时突发脑卒中，危急时刻他凭借着顽强的意志力完成右转弯、拉手刹、开车门等操作，将车稳稳停住，保障了车上16名乘客和沿途行人的生命安全。

费文平是安徽省铜陵市公交公司22路公交车驾驶员，自2011年入职以来，在公交一线岗位工作了14年。1月19日，一段晕倒前凭借顽强意志将公交车停稳的视频在网上引发关注。

监控显示，1月19日上午9时37分，在铜陵市淮河道“中国人寿保险站”，费文平驾驶公交车出站不久，突然伸手揉太阳穴，随后身体不受控制地摇晃了几下，手指也不住地颤抖，表情痛苦。可能是意识到情况不对，他开始减速、靠边、停车、拉手刹，一系列操作将车停稳后，用尽全力伸手按下开门键，随后一低头栽倒在驾驶位，连一声呼救都没能发出。

当时车上有16名乘客，费文平的同事张文祥也在其中，他察觉到费文平的异样后，第一时间赶到驾驶室用身体护住费文平，并拨打了120急救电话。在乘客的协助下，费文平被紧急送往医院抢救。最终，经医生诊断，费文平因脑叶出血、继发性脑室出血，导致急性呼吸衰竭。虽没有生命危险，但腰部以下失去知觉，转至康复科治疗。“事发时，正是市民出行高峰，车上乘客不少，街面行人也很多，车子

刚要驶向红绿灯路口，如果不是费师傅将车停稳，后果不堪设想。”张文祥说。

危急时刻，安全停车是费文平下意识的决定，也是他14年一丝不苟驾驶公交车的必然选择。自2011年入职以来，费文平一直是22路公交车驾驶员，该线路共设43个站点，单程达33公里，跑一趟需70多分钟，是顺安镇到市区的主要线路。

熟悉费文平的人都知道，他平时工作踏实，任劳任怨。近年来，铜陵公交迅速发展，营运里程不断增加。在繁重的工作面前，费文平不怕苦、不怕累，加班加点是常有的事，有同事因病或因事请假，他毫不推辞地换班、代班，随叫随到。最多的时候，他一个月在岗时间超过45个班次，相当于正常工作之外，加班70多个小时。

“费文平爱车如家，休息时间也总爱往修车厂跑，跟在师傅后面学修车，遇到问题都是自己动手修。”22路公交车队长荣四清说。据铜陵市公交总公司修车厂统计，2024年，费文平负责的车辆仅做了4次常规保养，没有经历一次大修，车况一直保持得很好。正是凭借这份坚守与认真，14年来，他的驾驶生涯零责任事故和投诉，并于2017年、2018年分别荣获市公交公司“先进工作者”称号，2025年获评“铜陵好人”。

“费师傅有个习惯，就是他随身携带工具包，一开始我以为他是为了自己修车方便，直到前年夏天我开的车抛锚了，费师傅让我开他的车先走，自己留下来帮我修车，我才懂他的用心。”驾驶员尤良振说。

在日常行车中，费文平时刻将乘客放在心上。遇到老人上车，他会耐心等待，轻声提醒抓好扶手，等他们安稳坐下再起步；看到孕妇，他会主动招呼其他乘客让座，并提醒大家注意避让；碰到行动不便的残疾人，他会起身帮忙搀扶。由于22路公交车途经铜陵一中、铜陵三中两所高中，每天中午、晚上放学期间乘坐公交车的学生多达500余人，加上公交车司机大多在该时段下班，学生经常要等很久才能坐上车。费文平主动延迟下班，空车多跑一趟到两所学校站点专门载学生，缓解了线路交通压力。在费师傅的带动下，“多跑一趟”成为22路不成文的规定，大家一起默默坚持了近十年。

一路运货一路帮人 善意不止一程

◎黄昊



冯化彬。本人供图

人物名片 冯化彬，男，1987年6月生，四川省攀枝花市盐边县新九镇安宁村老乌都组人。

2024年6月17日下午，四川省盐边县三堆子大桥上，发生了一场惊险的生死拉锯战。一名女子站在桥边，情绪濒临崩溃，欲跳桥轻生。就在此时，一辆运货的大卡车停下，司机向后方示意危险：“有一个人想从桥上跳下去！”后方的货车司机冯化彬见状立刻停车，毫不犹豫冲上前，稳住当事人情绪、保护其安全，直到警方赶到。

“她不停挣扎，还一直喊‘别管我，别救我’。”冯

化彬没有被当事人的激烈反应吓退，始终保证对方的人身安全，并安抚当事人情绪，“你不是无路可走，你可以用法律保护自己！”冯化彬劝道。

那天的江风很大，冯化彬始终守在现场。直到警察赶到，他才松了一口气，回到车上，继续赶往送货点。面对记者采访时，他轻轻说道：“我只是做了我应该做的事。”可正是他的这一善举，彰显了人性温度。

对于冯化彬来说，那一次助人其实并不特别。他常年跑运输，每一条路的路况、方向，他都了如指掌。也正是在这些不断行驶的路线中，他无数次“顺手帮忙”。

几年前的一个深夜，他在运输途中发现路边有位老人倒地呻吟。他立即靠边停车，下车查看并报警求助。事后才知道，这位老人患有精神分裂症，不慎走失，如果不是他当时施以援手，后果不堪设想。家属事后多次致谢，他却婉言谢绝：“举手之劳而已，说得客气些，我反而不好意思了。”

还有一次，下雨天山路湿滑，一块落石挡在路中央，前面的车辆都小心绕行。他停下车，走上前将石头搬走。没想到这一幕被路过的环卫工人拍下，发到了网络上。几天后，朋友把那条视频转发给他看，说他是“热心市民”，他也只是不好意思地笑了笑。

“其实也没什么特别的，我车上一直带着工具，万一有人需要，搭把手就是了。”多年来，他帮人修车、拖车，清理障碍物，早已成为习惯。比起“见义勇为”四个字，他更愿意把自己的行为看作“能做一点是一点”。

消防员休假途中勇救5人 果敢逆行展担当

◎代丽丽 鲁肖宜



王广洋。本人供图

人物名片 王广洋，男，1996年5月生，北京市顺义区消防救援支队李遂消防救援站战斗二班副班长、专职消防员。

2024年8月11日傍晚，河南省郑州环城高速公路上车流如织。暮色中，一辆白色SUV突然失控翻滚，车身在剧烈撞击中严重变形。车内，女司机满脸鲜血，三个孩子撕心裂肺的哭喊声与老人痛苦的呻吟交织；车外，汽车一辆接一辆疾驰而过。

此时，一辆家用轿车缓缓停靠在事故车后方。车上走下一名身形精瘦的青年——北京市顺义区消防救援支队李遂消防救援站副班长王广洋。正在休假探亲的他看到这一幕后，立刻停车，摆好警示三角牌，拨打报警电话后冲向事故车。

破碎的车顶塌陷了，车门卡死，孩子用小手拼

命地拍打车窗。破损的油箱正渗出刺鼻的汽油，随时可能爆燃。

王广洋小心翼翼地将最近的那个孩子从车内抱出，边挥手示意后方车辆避让，边跑到路边，将孩子放到护栏外，折返回去继续救援。可那孩子因为惶恐不安，哭着喊着要找妈妈，竟从护栏缝隙钻进来跟着王广洋跑回路上。这时王广洋的妻子抱着他们3岁的女儿小跑过来，拉住这孩子一起等在护栏外。王广洋一边避让过路车辆，一边将另外两个孩子从事故车辆中一一抱出，带到护栏外。等三个孩子都安全后，他第三次来到车边，将神志不清的女驾驶员安全带至护栏外。紧接着，他又第四次折返，将不能动弹，但仍有意识的老人慢慢扶下车。王广洋将老人靠在自己身上，一步一步挪动到路边。护栏过不去，只能把老人先放在路边。细心的他将路面的碎石简单清理，让老人平躺，又把衣物叠放在老人头下防止硌伤，并跑到后边同样放上一块警示牌。

人都救下车了。交警和医护人员到来后，王广洋带着妻女悄然离开。

归队后，王广洋没有向任何人提起自己救人的事情。几天后，被救的女司机在医院醒了过来，得知是一名路过的好心人救了她全家，不停地向交警要好心人的电话。得知王广洋休假结束已归队，她便将锦旗寄到单位，并打电话表达感谢。

“救人是我们的消防员的义务。”王广洋说，“如果下次遇到类似的事，我仍然会这么做。”过去三年，他参与过200余次灭火战斗、300余次抢险救援，唯一不同的是，这次他是单兵作战。

王广洋是个热心肠。2024年7月，王广洋在长城参加训练时，发现一名游客扭伤了脚，行动艰难。他毫不犹豫地将游客背起，一步一步稳稳向着缆车方向迈进。同事们也过来帮忙，大家交替接力，将游客安全送上缆车。

七旬老人两闯火海勇救乡邻

◎王林盾



李守康。本人供图

人物名片 李守康，男，1947年5月生，安徽省黄山市黟县美溪乡美坑村光明组村民，获评2025年一季度“黄山好人”，荣登“2025年第一季度见义勇为勇士榜”。

“快来救火啊，快来人啊……”2025年1月28日下午3时左右，家住安徽省黄山市黟县美溪乡美坑村光明组的村民汪某在厨房准备年夜饭时，因未察觉液化气罐软管老化破裂，点火瞬间引发爆燃，慌乱间，她用水扑救反致火势加剧，情急之下大声呼救。

正在家中准备晚饭的李守康听到有人呼救，立马跑了出去。李守康赶到时，火势正处于猛烈燃烧阶段，厨房里冒出浓烟，汪某还被困在厨房里，煤气罐随时都有爆炸的危险，周围都是传统木质结构房屋，火势一旦蔓延开来，后果将不堪设想。火势猛

烈，情况危急，李守康凭借多年担任村干部的经验，一边喊着让周围村民迅速报警、赶快远离，一边扎进了火海之中。此时厨房内已是浓烟滚滚，他几乎喘不上气，只能蹲下身子，一步一步往前挪动。李守康深知燃烧的煤气罐是这场火灾中最危险的“定时炸弹”，他拿起一旁的锄头，慢慢挪到煤气罐旁边，果断地斩断了正在喷火的煤气软管。那一瞬间，火焰猛地一蹿，热浪扑面而来，李守康身上多处被烫伤。但他顾不上这些，趁着火势稍有减弱，徒手抓住滚烫的煤气罐，咬牙将其拖出了厨房，转移到了空旷的院子里。

此时，因天气干燥，火势随风越烧越旺，浓烟已呛得人难以呼吸。李守康没有丝毫犹豫，拿起一块沾水的毛巾捂住口鼻，再次折返火场。厨房里满是浓烟和烈焰，汪某的围裙也着火了，火苗顺着围裙往衣服上蹿，而汪某已被这场突如其来大火吓得不知所措，一直拍打着身上的火苗，却始终没有扑灭。李守康奋力挪到汪某面前，一把扯下着火的围裙，又用力拍打将汪某身上的火苗扑灭，并将湿毛巾递给汪某，让她捂住口鼻，又紧紧地搀扶着汪某，艰难地向外一步步挪行。李守康的身上被四处乱蹿的火苗不断灼伤，他却始终强忍着疼痛，直至带着汪某挪出了厨房、逃离了火海。

在救出被困人员后，李守康并没有松一口气。他一边安排几位村民将汪某送至卫生院治疗，一边指挥着周围村民在远离院中煤气罐的情况下，有序扑灭明火。而他自己的手却守在了煤气罐的旁边，观察着煤气罐的状况，待煤气罐火势消退后，又用沙土覆盖罐体，同时密切关注着它的情况。直到县消防支队赶到现场。

“现在想想还真的有点后怕，但是我不后悔，当时那种情况必须要冲进去，要不然只会发生更大的灾难。而且，俗话说‘救人一命，胜造七级浮屠’，这也是我们中国人的一种美德，危难时刻搭把手是应该的。”李守康说，事后他才发现自己的手掌被烫伤多处。